

我省出台《关于完善生育支持政策推动建设生育友好型社会的十条措施》

# 鼓励婚假延至20天产假延至188天



扫码看视频

三湘都市报10月30日讯 10月30日,记者了解到,湖南省人民政府办公厅日前印发《关于完善生育支持政策推动建设生育友好型社会的十条措施》(以下简称《措施》)。文件提到,鼓励用人单位在国家规定婚假的基础上,将职工的婚假延长至20天。

《措施》第一条,加强婚恋政策支持。鼓励用人单位在国家规定婚假的基础上,将职工的婚假延长至20天;有条件的地方可向新婚夫妻发放结婚红包或消费券。

支持开展形式多样的婚恋活动,搭建安全、可靠、便捷的婚恋交友公益平台。扎实推进婚俗改革,破除高额彩礼等陈规陋习,大力倡导尊重生育、适龄婚育、优生优育、夫妻共担育儿责任的新型婚育文化,营造生育友好的社会氛围。

《措施》第二条提出,促进安全舒适生育。鼓励用人单位对符合法定生育条件的女职工,在享受国家规定产假的基础上,延长产假至188天;产假期满,经本人申请和用人单位批准,可以请假至婴儿1周岁,请假期间的待遇由双方协商确定;依法落实男方享受20天护理假。

上述措施自2025年10月21日起实施,有效期5年。

此前,多名网友发文称希望湖南延长婚假。7月4日,网友“飘零零零”在省长信箱留言:“作为一名即将面临婚育选择的湖南青年,建议延长婚假至25天(含法定3天)。”

对于网友的建议,7月7日,湖南省人力资源和社会保障厅-信访维稳办回复道:“非常理解您对湖南省延长婚假的关心和期盼。我们会将您及广大劳动者希望延长婚假的呼声和建议积极反馈相关部门,并呼吁尽快启动《湖南省人口与计划生育条例》的修订,争取早日推动婚假延长工作进入立法程序。”■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 整理

## 免税店政策“升级” 更多“国货”将进店销售

记者10月30日从财政部了解到,财政部等五部门印发通知,明确自2025年11月1日起完善免税店政策。

免税店政策“升级”,最大的看点是更多“国货”将进店销售。此次发布的通知明确,鼓励具有免税商品经营资质的企业和经国务院批准允许参与免税店经营的外商投资企业加大优质特色国内商品采购力度。有关企业采购国内商品,进入口岸出境免税店和市内免税店销售,视同出口,退(免)增值税、消费税。

在中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云看来,这些进入免税店销售的“国货”商品价格更加优惠,对于出入境旅客来说更具吸引力。

“此次明确的相关政策,将打通过去我国口岸出境免税店、市内免税店在销售国内商品方面存在的政策堵点,国内商品进入免税店有关监管和退税流程也将更加清晰、完善,有利于更多优质特色国内商品销售,以更高水平的供给来提振消费。”中国财政科学研究院院长杨志勇说。

手机、微型无人机、运动用品、保健食品、非处方药、宠物食品……根据通知,免税店经营品类进一步扩大,更多便于携带的消费品被纳入经营范围。

“国内外消费者可购买的免税商品将更加多元、新潮。”高凌云说。

放宽免税店审批权限,是此次政策调整的另一大看点。“部分免税店审批权限下放至省级,将有利于各地因地制宜整合优化免税店布局,有利于整个免税行业进一步发展。”杨志勇说。

支持口岸出境免税店、口岸进境免税店和市内免税店提供网上预订服务;允许旅客在市内免税店预订后在口岸进境免税店提货;有关部门和免税商品经营企业持续优化免税购物流程……通知进一步完善免税店便利化和监管措施。

“这将进一步创新免税店销售模式,提高消费者购物便利化程度。”高凌云说,总体来看,此次免税店政策“升级”后,旅客将能更加便利地在免税店买到更多优质特色国内商品和国际热销商品,旅客免税购物体验将进一步改善、提升。

■据新华社



## 技能竞赛淬炼 “匠心尖兵”

10月30日,由长沙市总工会主办、长沙县总工会承办的长沙市2025年“十行状元 百优工匠”技能竞赛(新能源汽车维修赛项)在湖南机电职业技术学院正式拉开帷幕。该赛项吸引全市9个区县31支代表队、62名企业在职职工同台竞技,以赛淬炼匠心、以技赋能产业,为湖南新能源汽车产业发展注入强劲“匠心动力”。

文/三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 图/何佳洁 通讯员 刘思懿



扫码看视频

## 长沙城区三类区域全年禁止燃放烟花爆竹 限放区域只有春节期间的四天能放,发现违规可举报



扫码看视频

三湘都市报10月30日讯 10月30日,记者从长沙市生态环境局了解到,《关于长沙市城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》已于近日开始正式施行,有效期5年。

本次新规进一步明确禁放与限放区域。其中,城区三类区域全年禁止燃放烟花爆竹,其中包括:长沙市南三环—西三环—北三环—中青路—星沙联络线—滨湖路—黄兴大道—黄江路—胜利路—双鹿路合围区域;望城区黄桥大道—腾飞路—金星北路—X065县道—潇湘北大道—银星湾路—潇湘北路合围区域;此外,医院、学校、交通枢纽、旅游度假区等8类场所,无论是否在禁放合围区内,全年一律禁放。

限放区域只有四天能放。岳麓区、天心区、开福区、雨花区、望城区、长沙县除禁放区域外的其他区域为限制燃放区域。限放区域可燃放时段:农历除夕早上6时至次日凌晨1时,正月初一、初二及元宵节每日早上6时至24时。其余时间一律禁止燃放。

根据《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条第二款,在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放烟花爆竹,或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的,由公安部门责令停止燃放,处100元以上500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

市民可积极监督,发现有违规燃放烟花爆竹行为的,举报电话为110;发现有非法销售、储存、运输以及摆摊兜售烟花爆竹行为的,举报电话为12345。

■文/视频 全媒体记者 叶竹

## HPV疫苗纳入国家免疫规划 满13周岁女孩将依法享受免费接种服务

一剂疫苗,种下的是希望,守护的是未来。

这是一份惠及千万女孩的健康礼包——HPV疫苗自2025年11月10日正式纳入国家免疫规划,2011年11月10日后出生的满13周岁女孩可以免费接种双价HPV疫苗。

接种HPV疫苗,是阻断病毒侵袭、预防宫颈癌的第一道防线。宫颈癌是常见女性恶性肿瘤之一,严重威胁女性身心健康。近年来,我国宫颈癌呈现发病率上升和年轻化的双重趋势。数据显示,2022年,我国宫颈癌新发病例约15.1万例,死亡病例约5.6万例。

根据政策,各地将为年满13周岁的适龄女孩免费接种双价HPV疫苗,共接种2剂次,间隔时间半年。

国家疾控局卫生免疫司有关工作负责人表示,这将有效提升HPV疫苗接种率,减少不同

地区、不同收入群体间的接种率差异,保证目标人群公平地获得预防接种服务,更广泛地保护群众身体健康。

我国将13周岁女孩确定为HPV疫苗免费接种的目标人群,是综合考虑保护效果、成本效益和可操作性的最优解。

中国疾控中心免疫中心副主任安志杰说,从免疫效果来看,在13周岁接种HPV疫苗可以获得更高的抗体水平、更持久的保护效果。相关研究表明,9岁至14岁女孩接种HPV疫苗产生的抗体水平,是15岁以上人群的2倍以上,而且保护效果可持续至少10年以上。

中国疫苗行业协会会长魏树源介绍,我国已上市的国产双价HPV疫苗由两家企业生产,总产能可达5500万剂,能够满足市场需求,且均通过了世界卫生组织预认证。

■据新华社